

希伯来书系列讲道 24

施奖赏的神

11：1-7

普杰西牧师 2008 年 4 月 27 日

王兆丰译 2023 年 3 月 校对 甘晓春

healingwings.net

我想我们大家都同意，一个人怎样信神决定了这个人如何看待神，如何接近神。比方说，你们有些人以为神比较吝惜，不太愿意为你做什么，常常不答应你的祷告祈求。因此你就不太愿意到神面前来。对于做父母的人，我自己就是这样，孩子到我这里来想要什么东西，会先开口说，爸，我知道你不会答应的。我们很多人就这样看待神的：我知道你不会答应的，但我还是要求；另外一些人把神视为像从前严厉的老师那样，手里总是拿着规则，随时准备教训你。我们稍微做错了事，神就把律法拿出来管教我们，而不是随时祝福我们。这样看待神，你一定是在恐惧害怕之中，不愿意就近神，因为知道自己不配，没有把握神是否会接纳我，祝福我。就像缺乏爱心的父母那样。也有的人把神看作是随你支使的父母一样，因为你是他们的独生子，在他们眼里永远都不会做错事情。无论你有什么要求，他们都必答应。只要我没钱了或者缺乏什么了，你一定会高高兴兴地提供一切我想要的东西。也就是说，你如何看待神，会对你怎么样接近他有着巨大的

影响，也直接影响你对神话语的反应。

今天早上我们接着学习希伯来书第 11 章。我们应该有一个看待神，就近神的方式。他说过关于生命，关于我们如何看待这个世界，看待那要来的世界。神的本质决定了神是一位奖赏人的神。他愿意奖赏他的子民。

现在我们接着上个礼拜的 11：3 节：我们因着信，就知道诸世界是籍神话造成的，这样，所看见的，并不是从显然之物造出来的。请注意，作者把这一真理作为整个 11 章的基础。他列出来的所有这些因着信而活，因着信而行的圣徒们都以信神的话为他们的根基，为供应他们所需知识的来源。同样，神也将他的见证和关于他自己都赐给了我们。并且期望我们遵行他的话语，哪怕他的话语和我们眼见的相反。请看作者是怎样样描述的：（我们的眼睛）所看见的，并不是从显明之物造出来的，也就是说是被看不见的所造，被他的话所造。神说，要有光，于是就有了光。现在神把他的话赐给你们作为见证，他的话是有功效的，神说了，事情就成了。神说，将来就是这样的。我们可以依靠这话，因为这话创造了一切。这话也包含了将来的一切。神说话是活的有功效的，不是或许，可能。因此，希伯来书 11 章都是为神的话，也就是人的眼睛尚未看见的作见证。比如挪亚，他听到了神关于将来要发生的事的见证，就照着此见证生活，因为他眼睛看得见的都是被神那大能的话所造。神的话是可信的，虽然我们的眼睛看不见，神说的，一定会实现。

有了这样的基础，作者就开始我们今天要来学习的内容。他列出了三位见证人，亚伯，以诺，挪亚。这三位有共同的特点，他们都生在以色列的先祖亚伯拉罕之前。并且他们的另一个共同特点是，因着信神话语的见证战胜了死亡。让我们来看作者在第10章结束时候的引用旧约的话说：我的义人因信得生（10：38），11章就建立在这句话上。你看，我的义人亚伯因着信，得了称义的见证；以诺得神的喜悦，因着信不至于见死；挪亚因着信，履行了神交给他的任务，被称为义。这些都是义人，结果他们都活着：亚伯虽死，却向活人说话；以诺与神同行，他活着的时候神接走了他；挪亚和他一家因着信活下来。这些人是如何活着的？虽然创世记没有详细描述，但这里说明了，他们是因着信而活，在神的国度里占有一席。

现在就让我们仔细来看。信心使人活着，超出我们眼前的今生。亚伯和该隐是一对兄弟，他们都拿礼物来献给神：亚伯因着信，献祭于神，比该隐所献的更美，因此得了称义的见证，就是神指着他礼物作的见证（11：4）。关于这段经文注释，专著可以说汗牛充栋，解释说为什么神对他们两人做出这样不同的反应。让我们来看创世记4章的描述：亚伯是牧羊的，该隐是种地的。该隐拿地里的出产为贡物献祭给耶和华；亚伯也将他的羊群中头生的和羊的脂油献上。创世记作者使用的语言，词汇很重要：该隐所献的是地里的出产，没有特别之处；但亚伯献上的是羊群中头生的羊和脂油。我们马上就能看出这里语言的不同：亚伯向神

献上的是头生的，最好的，而该隐向神献上的，不管是什么原因，看上去要么就是那祭要么就是那献祭的态度不合适，他没有献上初熟的，神看不中该隐和他的贡物（4：5）。希伯来书 11：4 说得更清楚：亚伯因着信，献祭于神，比该隐所献的更美。神悦纳了亚伯的祭，没有悦纳该隐的祭。这样看来，神既看祭物也看献祭之心。很多解经家说，神在乎的只有献祭的心，亚伯因着信献祭，该隐去没有。这是真的，然而希伯来书说信心没有正确的对象，是没有用的。希伯来教会的人们可以说，我们以信敬拜神，我们信神。希伯来书作者说，这是不可接受的。你的信必须有正确的对象。亚伯或者因着神的话，或者因着父母的教导，知道如何以特殊方式，以信心献祭，因此被神悦纳。亚伯信神，信神真的赏赐真心寻求他的人。因着这样的信，他把头生的献给神。希伯来书作者使用的语言非常奇妙：得了称义的见证，就是神指着祂礼物作的见证。创世记里没有告诉我们，神是怎么样让我们知道这件事的。犹太教文献里有关的说，神从天上降下火来，烧尽亚伯献的祭。无论是神用的是何种方式，他向亚伯作见证，亚伯献的祭被悦纳，而对该隐见证说，他的祭不被接纳。希伯来书作者还说，神向亚伯作见证说，你以信心，以这种方式献的这样祭就是你信我的证据，亚伯能够抓住神的话，神所愿意要他做的，因此他献上这样的祭，神就向他宣告，他是义人。不是因为亚伯的品格或者任何其它德行。因此，作者说亚伯因着信，虽然死了，仍旧说话（11：4）。你读创世记关于亚伯的血说话的可怕记录：

你兄弟的血有声音从地里向我哀告。你注意到没有，希伯来书说，信心向我们作见证说，神称那些相信神的供应的人为义，这样的人甚至死了之后仍然活着，亚伯因着信献祭的时候知道那看不见的生命，神奖赏那些寻求他的人。很明显，该隐没有把握住，没有相信。神说，我的义人因信得生。

第二个见证人是以诺。以诺因着信，被接去，不至于见死，人也找不着他。因为神已经把他接去了。只是被接去以先，已经得了神喜悦的明证（4：5）。

记不记得，创世记第5章说亚当的家谱，亚当活了那么多年，死了；他的儿子塞特活了那么久，死了；他的儿子活了那么多年，死了；他们的儿子们活了多少年，也都死了，等等。就在这家谱中间，突然出现了以诺，他的生活和他们形成了巨大的反差：以诺与神同行，神将他取去，他就不在世了（创5：24）。希伯来圣经翻译成希腊文的版本的时候，把希伯来文字译成以诺得了神的喜悦，因此神取了他去。也就是说，这里的与神同行就是蒙神喜悦。希伯来书作者知道这点，所以他把以诺与神同行写成以诺得了神喜悦。请注意第5节点重复：以诺因着信，被接去，不至于见死，人也找不着他。因为神已经把他接去了。你认为作者是在对希伯来教会说什么？他是在给他们灌注一个概念，生命不只是今世，神使那些属他的人复活；人因着神的大能可以一次永远地脱离死亡，这就是他为什么重复强调，以诺不见死亡，他活着，活着，活着（注：或许中文翻译因语言关系，看不出此重复）。这

样的人是如何活着的？以信心活着。很明显，以诺是个信心之人，但创世记没有详细告诉我们关于他的生活，他的信心。然而希伯来书作者可以作出这样的假设。他以他的神学确切知道，没有信，人不可能讨神喜悦。因此他回到创世记第 5 章说，以诺因着信被神接去。以诺假如没有信，怎么可能讨神的喜悦呢？这是讨神喜悦的唯一方法。所以以诺是个有信心之人，这就是作者的理性思维。请看第 5 节结束的时候他是怎么说的：只是被接去以先，已经得了神喜悦的明证。神在接他去之前，已经用某种方式向他见证说，因着你凭信心活着，我已经喜悦你了，我赏赐那寻求他的人。创世记 3：15 的应许和我们列祖的见证都预先告诉我们，通过女人的后裔，那要来的那位救主。虽然我的眼睛看不见，但是我因着信，就能讨神的喜悦，并且靠着这见证而活。正因为以诺讨神的喜悦，他的愿望是神的话，是与神同在，因此神把他的信心结果赐给了他，既然你愿意寻求我，与我同在，我就此赐给你与我同在奖赏。弟兄姐妹们，神向我们展示了新天新地的奇妙与宏伟，然而新天新地的荣耀在于，神就在那里，他必与他的子民同住。假如你的信心没有这样的愿望，就是你将终于认识神，终于被神认识，终于与神同在，神是你的最大奖赏的话，那么你信心危险可就大了。问题是，你想要的是什么？还有什么比此更大的奖赏呢？以诺得到了此奖赏，进入神的面前。这也是所有以信心寻求神之人的奖赏。

最后一位是挪亚。挪亚因着信，既蒙神指示他未见的事，动

了敬畏的心，预备了一只方舟，使他全家得救。他相信神，相信这位以不可见的创造了万有的神，可以使毁灭全世界的大洪水降临，虽然他眼睛没看见，但他以信心相信那还是将来的尚未发生的事，唯一能够使他相信那未来的是以信心相信神的见证。并且参与那未来。挪亚建造方舟就是因为此信心。他知道大洪水将要来临，神的话具有大能与果效。正因为挪亚的信心，神将救恩赐给他和他的全家。因此他定了那世代的罪。这是作者激励我们要做的。不知如何，挪亚知道在他看得见的世界后面还有一个世界，因此他把眼前的这个世界视为不值得他的注意力，他愿意把这一切都放在一边。因为他知道那不可见的世界将要来临，他是那里的一份子。

毫无疑问，你我都在这个位置上。我们应该定这个世界的罪，是的，这个世界的确是神的创造与祝福，但是眼下的这个世界不是我们的家乡，有一个看不见的世界将要来临。那是我们必须盼望，必须热爱的，是远远超出今天我们能够看得见的。请注意希伯来书读者们的需要，他们看上去已经到了巨大逼迫来临的时刻，以至作者说，你们还没有到流血的地步，但你们要知道，但那是神对你们的要求。因着他们的惧怕，惧怕生命危险，许多人正在离开基督，想要回到老的，圣殿敬拜里去。因此作者把这些见证人带到他们面前，说：亚伯因着信还活着，以诺因着信从未尝死味；挪亚通过他建造的方舟来定那个世代的罪。他们的见证告诉你们，的确有一个未见的世界，继续相信，不要因为看待逼迫来

临就想走回头路，哪怕他们夺走你的生命。因为坟墓后面有生命，信的人因信得生。

最后让我们来看信心的奖赏。人非有信，就不能得神的喜悦；因为到神面前来的人，必须信有神，且信他赏赐那寻求他的人（11：6）

首先，信心让我们把握将来的事，第二，信心的奖赏超过今生。这些云彩般的圣徒向我们见证，神信守他关于未见世界的话，那里有现在我们看不见的生命。我们的信心绝不会白费，必定得到奖赏。亚伯相信未见世界，以至他心甘情愿地放弃他羊群那最值钱的头生羊，完全献给神，他也把自己完全献给神。这牺牲被完全献给了神，他流出的血就像羔羊流出的血，但他没有失去神。虽然死了，仍然说话；他什么也没有事情，反而得到了他一直想要得到的。他满怀喜乐地把自己在这个世界上拥有的最好的献上，证明他情愿得到那未见的世界；他知道神是一位赏赐的神，丝毫不吝惜，愿意按照他的应许奖赏那些凭信心生活的人。因为知道神是赐奖赏的神；以诺讨神的喜悦，三百多年来凭着信心跟从神，他得了奖赏，神亲自把他接到自己那里。那未见的盼望那曾经的信心现在终于成为他的眼见，他拥有了超过世界的任何东西，他拥有了神。这也是我们的盼望，我们愿意拥有的。假如你错误地看待神，你永远不会向往拥有神，向往神的同在。新世界之所以荣耀之极是因为神在那里。假如现在神对你来说没什么价值，那么天堂也同样没有什么价值。但如果天堂对你大有价值，未见世

界对你大有价值，那是因为神自己就在那里。像以诺一样，你最终必得到你所盼望的；你在今生必须舍弃的和那时相比实在是太微不足道。因为那是你拥有的，你的生命将会被充满。挪亚虽然眼睛没看见，但他相信，他以自己的行动证明，尽管周围世界视他为一个大傻瓜，因着神的那句话，竟然会放弃他的时间，精力，名誉，在干旱大地上造船，是那个世界从来没有发生过的事情。为了那看不见的，尚未发生的事，放弃眼前看得见的东西实在是个傻子。弟兄姐妹们，不管你是否知道，这正是世界在教导你们的。你们年轻人请听我说，外面的世界告诉你，为基督而活是笨蛋。因为这里有那么多可以得到的，拥有的东西，人气，知名度，舒适，快活，你为什么为了一个你看不见的神要放弃那么多东西，甚至没有人能够证明他的存在。然而今天早上，挪亚站在这里向你见证说，你们不要成为愚人，你们绝不会失望。他丝毫不为自己的决定后悔，为了那眼睛看不见的，将要来的世界放弃这一切是值得的。神还了他的清白，宣告他为义人，现在即使在死亡里，他仍然活着。神呼召这所希伯来教会要有同样的信心，倾听神关于他们的见证，相信这见证。哪怕死了，也同样的带拯救。那些因着信的人，仍然活着，当神倾倒下他的忿怒时，必免于神的审判。

我们拥有的最喜欢的东西，神可以取走，看看我们热爱的是什么。什么东西会使你发火？你会不会对你的配偶，孩子，父母说那是我最最重要的东西，假如神取走，我就不再相信了？

这些东西对你说，抓住我，因为我对你太可爱太重要了。然而神对你说，我必赏赐那些信我的人，我的奖赏是这个世界连想都想不到的，在今生更在来世。问题是，你相信神的见证吗？他是在告诉你实话还是谎言？我们的一切等候盼望值得你放弃今生的一切舒适快乐吗？我们中间很多人就是这样看待神的，他把我们生活里的快乐都拿走了。但是圣经告诉我们，神是我们的父，他应许我们必赐下无法想象的荣耀，喜乐，只要你信他的见证，只要你现在凭信心抓住他的见证。亚伯，以诺，挪亚都已经对你作了见证，这是真的，真的有更好的。你们不要放弃，有更美更好的奖赏在前面。圣经也警告你不可放弃，不要浪费。假如我知道今天晚上有一餐丰富的晚饭，我会耐心地等待，当然中间也会有饿的慌的时候，但假如开饭之前我就忍不住吃东西，那么到了美味上来的时候，我已经吃不下多少了。这就是在糟蹋，浪费了。这就是希伯来书作者的意思，你可以在这个世界上获取所有，享受一切看得见的东西，但是你却糟蹋了那要来得美好奖赏。你现在就应该以信心参与，将来以眼睛参与。神把他的独生子赐给了我们，神指着他说，就像说挪亚救了全家那样，任何人只要信这一位，就必被从忿怒中救出。作者指着耶稣说，他就是你们的未来，直到永永远远。

让我们一起祷告。